

случилось съ людьми допотопными: отниметъ отъ насъ Господь благодать Духа Своего, и тогда уде́ль нашъ—вѣчная погибель.

Умѣримъ же, братіе, свои заботы и попеченія о многотрудной плоти своей, преимущественное же вниманіе и трудъ обратимъ на стяженіе благъ духовныхъ, на достижение жизни вѣчной, небеснаго блаженства. Въ семъ преспѣяніи духовномъ будемъ призывать Бога въ помощника себѣ, будемъ молить Его о ниспосланіи намъ всемогущей благодати Его, вопія съ Давидомъ: *сердце чисто созижди во мнъ, Боже, и духъ правъ обнови во утробѣ моей. Не отвержи мене отъ лица Твоего и Духа Твоего Святаю не отъими отъ мене. Воздаждь ми радость спасенія Твоего, и Духомъ владычнымъ утверди мя* (Псал. 50, 12—14).

Свящ. Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ.

Богъ ли насъ забылъ, или мы забыли Бога?

Въ настоящій день св. Церковь совершаєтъ празднество въ честь всѣхъ святыхъ. Многоразличны и скорбны пути, по которымъ св. угодники Божіи шли къ небесной славѣ. Иные всю жизнь свою провели въ строгомъ постничествѣ, покаяніи и денно-нощныхъ слезныхъ молитвахъ, *проходиши въ милотехъ и козиихъ кожахъ, лишени скорбяще, озлоблені: ихже не бѣ достоинъ весь міръ, въ пустыняхъ скитающеся и въ горахъ, и въ вертепахъ, и въ пропастяхъ земныхъ* (Евр. 11, 37—38). Другіе посвятили себя на апостольское служеніе, на спасеніе близкихъ своихъ, терпѣливо перенося на этомъ пути многочисленныя скорби и гоненія. Наконецъ видимъ безчисленные лики исповѣдниковъ и мучениковъ, изъ которыхъ одни избѣнны быша..., *друзіи же руяніемъ и ранами искушеніе пріяше, еще же и узами и темницею: каменіемъ побіени быша, претрени быша, искушени быша, убийствомъ меча умроша* (Евр. 11, 35—37). Такова, братіе, въ краткихъ чертахъ исторія земной жизни святыхъ Божіихъ. Невольно удивляемся мы величию и святости ихъ подвиговъ. Съ другой стороны, зная, что всѣ избранники Божіи, свѣтлости жизни которыхъ мы дивимся, были непосредственно наставляемы и руководимы Духомъ Святымъ, многіе смущаются и въ смущеніи вопрошаютъ: „Отчего не всѣмъ даруется такое наученіе? Отчего не всѣмъ ниспосыпается такое облегчающее руководство? Св. угодники Божіихъ будто на рукахъ носила благодать Божія, а мы, словно забыты, оставлены Богомъ.“

Нѣтъ, братіе, не Богъ нась забылъ, а мы забыли Бога, Богъ всѣмъ хощетъ спастися и въ разумѣ истины прійти, всѣмъ даруетъ благодать Свою, немоцнай врачующую и оскудывающую восполняющую, при всѣхъ прегрѣшеніяхъ нашихъ неотступно продолжаетъ предлагать ее намъ въ самыхъ многоразличныхъ видахъ; но мы не дорожимъ этимъ даромъ небеснымъ, упорно отвергаемъ прощивающую къ намъ руку помощи. Слышимъ мы Слово Божіе,—но нисколько не трогаемся имъ; часто приступаемъ къ таинствамъ,—но не получаемъ отъ того никакой пользы, потому что приступаемъ къ нимъ безъ надлежащаго приготовленія и благоговѣнія; къ величію богослуженія и обрядовъ церковныхъ мы равнодушны; не страшимся угрозъ за свое нечестіе; не прельщаемся наградой за добродѣтель; мало въ насть страха Божія; нѣтъ любви къ близкимъ; несчастіями мы не исправляемся; въ счастіи мы совершенно забываемъ Бога... что все это, взятое въ совокупности, какъ не противлніе зову благодати? А ропщемъ, что Богъ забылъ насть, что благодать Его отъ насть отступила!.. Возымътте, братіе, такое же самоотверженіе и ненадѣяніе на себя и на что бы то ни было, кроме Бога, какими отличались св. угодники Божіи, предайте себя всецѣло въ волю Божію, слѣдуйте всѣмъ внушеніямъ совѣсти, страйтесь избѣгать даже незначительныхъ грѣхопаденій, будьте точны въ исполненіи и самыхъ малыхъ обязанностей христіанского званія,—и тогда Божія благодать понесеть и васъ такъ же, какъ носила она воспоминаемыхъ нынѣ дивныхъ святыхъ: она умудритъ васъ во спасеніе, даруетъ вамъ твердость въ добродѣліи, предохранить отъ грѣхопаденій и приведетъ къ блаженному общенію съ Богомъ во святостяхъ святыхъ Ею. Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Милостивый Государь,
Господинъ Редакторъ!

Въ № 10 „Тобольскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“ напечатана статья ключаря каѳедрального собора прот. Гр. Тутолмина о бывшемъ Епископѣ Тобольскомъ Антоніи (Коржавинѣ).

Статья воспроизводитъ благостный обликъ почившаго святителя въ его отношеніяхъ къ духовенству.

Какъ православный христіанинъ, я вѣрю, что Божественная благодать по сугубымъ молитвамъ Церкви Христовой при хирото-